
 

 

 

 

 

 
                           

 

 

経済ってなんだ？簡単に言ってしまえば     の話。元々、経済という言葉は「経世済民」を略したものであり、 

「経世済民」の意味は“民を救って、国を治める”。つまり、経済は“私たちを救い、国を成立させる学びだと言える。 

 

Think   一本の鉛筆の裏にある経済活動を考えてみよう ～『いっぽんの鉛筆のむこうに』～ 

 

経済活動といってもどんな種類があるのだろう。１本の鉛筆が私たちの手元に届くまでにどんな人が 

関わっているかを想像し、以下に書き出してみましょう。 
 

・              ・             ・ 

・               ・             ・ 
 

このように、ひとつのものが生産・分配(流通)し、消費されるまでには多くの人が関わり合っている。 

鉛筆一本ですら、初めから終わりまで１人で作り切ることは誰もできない。 

だからこそ、人々が[1    ]して働き、その効率をいかに高めていくかが経済活動に求められている。 

 

＊[2      ]：生産物の中で形のあるもの（テレビ・自動車・参考書） 

＊[3       ]：生産物の中で形のないもの（病院の治療費・ライブのチケット・補習の受講料） 

 

 人間の欲求 ＝                 生産要素 ＝  

 

欲望される量に比べて利用可能な量が少ない状態のことを「資源の[4      ]」という。どんな制度を作れば、 

限りある資源を配分できるか。この問について考え、試行錯誤していくことが、よりよい社会に繋がる。 
 

[5       ]       土地      

                        

 

          
 
 

労働者            資本 
  

★経済学を理解するための４つの考え方 参照：「スタンフォード大学で一番人気の経済学入門 ミクロ編」(ティモシー・テイラー) 
   

① 物事には[9          ]がある…何かを得るために何かを犠牲にしたり諦めたりしなければならないこと。 

              経済社会では限られた資源の下での選択が要求され、常にこの関係性が生じる。 

② 利己的な行動が経済社会を動かす…自分の利益を追求すれば社会全体の利益を高める(見えざる手/[10        ]) 

③ あらゆるコストは[11       ]も考慮…A を選べば B を捨てる。このとき選ばれなかった B にかかる費用や時間を 

機会費用という。経済社会では、常にこの選択に迫られる。 

④ 価格を決めるのは生産者ではなく市場…需要と供給の関係で価格が成立する。 

(Ⅰ) 経済活動の意義 
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★家計の関連用語 → [12       ]：すべての所得から税金と社会保険料を差し引いた残り 

★企業の関連用語 → [13    ]：売上高から設備投資・人件費・減価償却費＊などの諸費用を差し引いたもの 

  目的 ・新たな生産技術の研究・開発([14    ])や設備投資＊ 

・他企業との合併・吸収([15    ])、異業種の企業合併・買収による複合企業＊([16       ])を 

活用した企業規模拡大 

★政府の役割 → 家計活動の維持(労働政策・福祉政策)、企業活動の調整(産業政策＊・貿易政策) 

          社会資本（インフラストラクチャー）の整備 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

【用語解説】＊減価償却費：建物や機械などを使用することで減った価値を費用として計算したもの。 

＊設備投資：工場などの建物の建設、事業で使う機会購入など、生産設備に対する投資のこと 

＊複合企業：異業種の合併吸収を通して、多角的な業種展開を図る企業。日本で言えばソニー、楽天、ヤマハなど。  

＊産業政策：政府が補助金や低利融資によって、次世代の成長企業を育成しようとする政策。  
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(Ⅱ) 経済主体と経済循環 

column📰 アメリカンドリーム ～資本主義の申し子たち～ 
 

資本主義経済といえばアメリカ。世界長者番付においても、アメリカ人が 8/10 を占めている。 

最新版（2024.４）のランキングを紹介する。空いている所に入る言葉を予想してみよう！ 
 

１位 ベルナール・アルノー ：ルイヴィトン会長（フランス） 総資産 34.9 兆円 

２位             ：テスラ社（アメリカ）総資産 29.2 兆円 

３位 ジェフ・ベゾス：      創業者（アメリカ）総資産 29.1 兆円 

４位 マーク・ザッカーバーグ：      創業者（アメリカ）総資産 26.5 兆円 

他 ７ビルゲイツ：Microsoft(19.2 兆円) 10 ラリー・ペイジ：Google(17.1 兆円) 
 

2018 年ごろから、不動の１位はベゾス氏だったが、2023、24 年は仏初の世界長者が誕生している。 

彼らは 1 年で数兆円のペースで資産を増やすこともあり、現に１位のアルノー氏は今年７兆円増加した。 

当然すべて手元に入ってくるわけではないが、仮に１年で７兆円稼いだと計算したら、月 5800 億円。 

これを週休二日の１日８時間の時給に換算すると約 33 億。１秒 90 万円以上となる(笑) 

このような格差が生まれるのも、資本主義経済の特質であるといえる。 

 

ちなみに日本人で 1 位は      の      (29 位：6.42 兆円) 

2 位は       の       (51 位：4.91 兆円)である。 

 



 

 

 

 

 

 
                           

 

 

経済ってなんだ？簡単に言ってしまえば お金 の話。元々、経済という言葉は「経世済民」を略したものであり、 

「経世済民」の意味は“民を救って、国を治める”。つまり、経済は“私たちを救い、国を成立させる学びだと言える。 

 

Think   一本の鉛筆の裏にある経済活動を考えてみよう ～『いっぽんの鉛筆のむこうに』～ 

 

経済活動といってもどんな種類があるのだろう。１本の鉛筆が私たちの手元に届くまでにどんな人が 

関わっているかを想像し、以下に書き出してみましょう。 
 

・ 木材伐採、加工       ・ 黒鉛採掘、加工    ・ 塗料となる植物の栽培 

・ 全体の流通にかかわる業者   ・ 鉛筆の販売     ・ 広告・宣伝 
 

このように、ひとつのものが生産・分配(流通)し、消費されるまでには多くの人が関わり合っている。 

鉛筆一本ですら、初めから終わりまで１人で作り切ることは誰もできない。 

だからこそ、人々が[1 分業 ]して働き、その効率をいかに高めていくかが経済活動に求められている。 

 

＊[2 財 ]：生産物の中で形のあるもの（テレビ・自動車・参考書） 

＊[3 サービス  ]：生産物の中で形のないもの（病院の治療費・ライブのチケット・補習の受講料） 

 

 人間の欲求 ＝  無限              生産要素 ＝  有限 

 

欲望される量に比べて利用可能な量が少ない状態のことを「資源の[4 希少性 ]」という。どんな制度を作れば、 

限りある資源を配分できるか。この問について考え、試行錯誤していくことが、よりよい社会に繋がる。 
 

[5 生産要素 ]        土地      

                        

 

          
 
 

労働者            資本 
  

★経済学を理解するための４つの考え方 参照：「スタンフォード大学で一番人気の経済学入門 ミクロ編」(ティモシー・テイラー) 
   

① 物事には[9 トレードオフ ]がある…何かを得るために何かを犠牲にしたり諦めたりしなければならないこと。 

              経済社会では限られた資源の下での選択が要求され、常にこの関係性が生じる。 

② 利己的な行動が経済社会を動かす…自分の利益を追求すれば社会全体の利益を高める(見えざる手/[10 アダムスミス ]) 

③ あらゆるコストは[11 機会費用 ]も考慮…A を選べば B を捨てる。このとき選ばれなかった B にかかる費用や時間を 

機会費用という。経済社会では、常にこの選択に迫られる。 

④ 価格を決めるのは生産者ではなく市場…需要と供給の関係で価格が成立する。 

(Ⅰ) 経済活動の意義 
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    租税・労働力                      租税・財・サービス 

 

       賃金・社会保障                    補助金・代金 

 

 

                          代金・労働力・投資 

 

               財・サービス・賃金・配当  

 

 

★家計の関連用語 → [12 可処分所得 ]：すべての所得から税金と社会保険料を差し引いた残り 

★企業の関連用語 → [13 利潤 ]：売上高から設備投資・人件費・減価償却費＊などの諸費用を差し引いたもの 

  目的 ・新たな生産技術の研究・開発([14 R＆D ])や設備投資＊ 

・他企業との合併・吸収([15M＆A])、異業種の企業合併・買収による複合企業＊([16 コングロマリット])を 

活用した企業規模拡大 

★政府の役割 → 家計活動の維持(労働政策・福祉政策)、企業活動の調整(産業政策＊・貿易政策) 

          社会資本（インフラストラクチャー）の整備 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

【用語解説】＊減価償却費：建物や機械などを使用することで減った価値を費用として計算したもの。 

＊設備投資：工場などの建物の建設、事業で使う機会購入など、生産設備に対する投資のこと 

＊複合企業：異業種の合併吸収を通して、多角的な業種展開を図る企業。日本で言えばソニー、楽天、ヤマハなど。  

＊産業政策：政府が補助金や低利融資によって、次世代の成長企業を育成しようとする政策。  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Ⅱ) 経済主体と経済循環 

column📰 アメリカンドリーム ～資本主義の申し子たち～ 
 

資本主義経済といえばアメリカ。世界長者番付においても、アメリカ人が 8/10 を占めている。 

最新版（2024.４）のランキングを紹介する。空いている所に入る言葉を予想してみよう！ 
 

１位 ベルナール・アルノー ：ルイヴィトン会長（フランス） 総資産 34.9 兆円 

２位   イーロン・マスク  ：テスラ社（アメリカ）総資産 29.2 兆円 

３位 ジェフ・ベゾス： Amazon 創業者（アメリカ）総資産 29.1 兆円 

４位 マーク・ザッカーバーグ： Facebook 創業者（アメリカ）総資産 26.5 兆円 

他 ７ビルゲイツ：Microsoft(19.2 兆円) 10 ラリー・ペイジ：Google(17.1 兆円) 
 

2018 年ごろから、不動の１位はベゾス氏だったが、2023、24 年は仏初の世界長者が誕生している。 

彼らは 1 年で数兆円のペースで資産を増やすこともあり、現に１位のアルノー氏は今年７兆円増加した。 

当然すべて手元に入ってくるわけではないが、仮に１年で７兆円稼いだと計算したら、月 5800 億円。 

これを週休二日の１日８時間の時給に換算すると約 33 億。１秒 90 万円以上となる(笑) 

このような格差が生まれるのも、資本主義経済の特質であるといえる。 

 

ちなみに日本人で 1 位は ユニクロ の 柳井正 (29 位：6.42 兆円) 

2 位は ソフトバンク の 孫正義 (51 位：4.91 兆円)である。 

 

企 業 

政 府 

家 計 


